A 43 ISBN 978-985-21-1864-4

Ходаковский В.А.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЭПИДЕМИОЛОГИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ВПЕРВЫЕ ВЫЯВЛЕННЫХ ВАСКУЛИТОВ, ОГРАНИЧЕННЫХ КОЖЕЙ, В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Научный руководитель: канд. мед. наук, доц. Музыченко А.П.

Кафедра дерматовенерологии и косметологии с курсом повышения квалификации и переподготовки

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Васкулиты, ограниченные кожей, представляют собой гетерогенную группу воспалительных заболеваний, характеризующихся преимущественным поражением сосудов дермы и гиподермы. Несмотря на часто доброкачественное течение, васкулиты, ограниченные кожей, могут служить кожным маркёром системной иммунопатологии. В условиях недостаточной дерматологической настороженности и региональной неравномерности доступа к специализированной помощи актуальным становится изучение территориального распределения новых случаев заболевания. В данной работе предпринята попытка анализа впервые выявленных васкулитов, ограниченных кожей, в 2024 году по административным регионам Беларуси.

Цель: определить региональные особенности распространённости васкулитов, ограниченных кожей, впервые диагностированных в Республике Беларусь в 2024 году.

Материалы и методы. Проведён ретроспективный эпидемиологический анализ данных первичной медицинской статистики по случаям впервые установленного диагноза васкулитов, ограниченных кожей, в течение 2024 года. Оценивались абсолютные и относительные показатели заболеваемости с учётом пола и региона проживания. Использованы методы описательной статистики с определением долевого распределения.

Результаты и их обсуждение. В течение 2024 года в Республике Беларусь зарегистрировано 268 новых случаев васкулитов, ограниченных кожей, из которых 126 (47,0%) – мужчины, 142 (53,0%) – женщины. Наибольший вклад в общую заболеваемость внёс Витебский регион, где было выявлено 124 случая (46,3%), включая 72 мужчины и 52 женщины, что может указывать как на повышенную эндемичность, так и на более высокий уровень выявляемости. Минская область (46 случаев; 17,2%) и г. Минск (15 случаев; 5,6%) заняли второе и третье места соответственно. Минимальное количество новых случаев зарегистрировано в Могилёвской и Гродненской областях — по 2 случая, что может свидетельствовать о гиподиагностике либо особенностях организации первичного звена.

Половые различия оказались умеренными: в большинстве регионов наблюдается преобладание женщин, за исключением Витебской и Гомельской областей, где зафиксировано преобладание мужчин. Эти различия требуют дальнейшего изучения возможных факторов – как биологических, так и социально-медицинских.

Выводы. Васкулиты, ограниченные кожей, в 2024 году чаще регистрировались у женщин, однако отмечены значимые региональные вариации полового распределения. Витебская область демонстрирует наиболее высокую частоту впервые выявленных васкулитов, ограниченных кожей, что требует дальнейшего анализа эпидемиологических и организационных факторов. Низкие показатели в Могилёвской и Гродненской областях могут отражать как реальное снижение заболеваемости, так и возможные диагностические дефициты. Полученные данные подчеркивают необходимость регионализированного подхода к скринингу, диагностике и мониторингу васкулитов, ограниченных кожей, в системе здравоохранения Беларуси.